
Referat fra Generalforsamlingen i “Foreningen til 
etablering af Naturpark Svanegrund”.

Afholdt mandag den 24 marts 2025, kl. 19 - 21.30.


Generalforsamlingen afholdtes i “Bierummet” på Egmonthøjskolen i Hou.


Af hensyn til vores Ø-medlemmer har vi valgt at Generalforsamlingen streames.

Medlemmer der har ønsket at benytte streaming kan ved skriftlig afstemning afgive stemmer per 
mail til stemmetæller / ordstyreren (mail oplyses på mødet). Ordstyrer har lovet at slette disse mail 
stemmer efter mødet.


20.00 - ca. 21.30  Generalforsamling  
Dagsorden ifølge vedtægterne:

Punkt 1. Valg af dirigent

Punkt 2. Bestyrelsens beretning

Punkt 3. Fremlæggelse af regnskab for det forløbne år

Punkt 4. Fremlæggelse af budget

Punkt 5. Behandling af indkomne forslag

Punkt 6. Fastsættelse af kontingent

Punkt 7. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter.

Punkt 8. Valg af revisor og suppleant 

Punkt 9. Eventuelt

(Du kan finde foreningens vedtægter på vores hjemmeside: https://naturpark.svanegrund.dk)


Punkt 1. Valg af dirigent,  
Bestyrelsen foreslår Søren Hendriksen. 

Generalforsamlingen godkender Søren som dirigent 
Dirigenten:   Af foreningens vedtægter fremgår følgende: Generalforsamlingen er foreningens 
højeste myndighed. Generalforsamlingen afholdes hvert år senest i marts måned. 
Generalforsamlingen indkaldes med mindst 14 dages varsel via mails til medlemmerne samt 
opslag på relevante medier efter bestyrelsens skøn. Foreningens vedtægter kan downloades fra 
foreningens hjemmeside: https://naturpark.svanegrund.dk


• Dirigenten konstaterer at generalforsamlingen er lovligt indvarslet (FB 25/2.2025, mail til 
alle medlemmer 26.02.2025).


• Stemmeberettigede: For at være stemmeberettiget skal du være medlem af foreningen.

• 51 Stemmeberettigede til stede ud af den samlede medlemskreds på 153 stemmer.

• Valg af stemmetæller (blev ikke aktuelt)

• Dirigent instruerer de virtuelle deltagere i ‘anonym mail afstemning’ - stemmer sendes pr. 

mail til stemmetæller på stemme tællers mail konto xx@xx (oplyses på mødet)  
Blev ikke aktuelt.  Der blev ikke begæret skriftlig afstemning.


Punkt 2. Bestyrelsens beretning  
Kronologisk gennemgang, marts 24 - d.d. blev præsenteret på skærmen


https://naturpark.svanegrund.dk
https://naturpark.svanegrund.dk/


Generalforsamlingen godkender bestyrelsens beretning 

Punkt 3. Fremlæggelse af regnskab for det forløbne år 
Ole gennemgår hovedposter i regnskab - vises på skærmen.

Find regnskabet vedlagt


Generalforsamlingen godkender regnskabet. 

Punkt 4. Fremlæggelse af budget 
Ole gennemgår budgetposter på skærmen.

Find budgettet vedlagt.


Generalforsamlingen godkender budgettet. 

På et spørgsmål om at skaffe flere medlemmer var der en række bemærkninger fra deltagerne: 

• Det foreslås at der laves gavemedlemsskaber. En anden anfører at der måske kan komme 

medlemmer ind der ikke synes det er en god idé. 

• Formidlingsarrangementer: flyers og lign. med kontingentoplysninger. 


Punkt 5. Behandling af indkomne forslag

Vedtægterne:  Forslag der ønskes behandlet på mødet, skal være bestyrelsen i hænde senest 14 
dage før generalforsamlingen.

Der er ikke modtaget forslag fra medlemmerne.

Bestyrelsen har fremsendt 2 forslag til generalforsamlingens godkendelse.  Forslagene er blevet 
rundsendt inden generalforsamlingen:


Forslag 1, stiftelse af ‘Fonden’ 
På baggrund af Friluftrådets godkendelse af Naturpark Svanegrund som pilotprojekt foreslår 
bestyrelsen at igangsætte Stiftelse af “Fonden Naturpark Svanegrund”, med undertitlen “Det 
Østjyske Øhav og Horsens Fjord”.

Udkast til fundats for fonden er udsendt med indkaldelse til generalforsamlingen, og præsenteres 
på skærmen.  Udkastet findes vedhæftet.

Bestyrelsen indstiller at stiftelsen omfatter:

• Ansøgning til Erhvervestyrelsen om godkendelse af “Fonden Naturpark Svanegrund”, med 

undertitlen “Det Østjyske Øhav og Horsens Fjord”.


• Erhvervsstyrelsens godkendelse af Fondsvedtægt for Fonden Naturpark Svanegrund 
(forslag til fondsvedtægt udsendt).


• Overdragelse af 97.795,69 kr fra den stiftende Forening til Fonden’s grundkapital.


• Overdragelse af Friluftrådets godkendelse af “Foreløbig Naturparkplan”, samt de 
tilhørende anlægsaktiver (projektudgifter) til Fondens grundkapital (værdisat til 202.204,31 
kr jf. årsrapport 2024)




• Udpegning af 4 kompetente NGO’e til fondsbestyrelsen. Bestyrelsen indstiller: Henrik 
Skovgaard (naturgenopretning), Ole Sørensen (formidling), Dan Ellegaard (Det blå 
Friluftsliv), Klaus Markmann Jensen (Kystkultur).


• Udpegning af kompetente NGO’e til Naturparkrådet (fondens rådgivende forsamling). 
Bestyrelsen indstiller: Jan Karnøe (Ålegræs), Erik Hviid (Sten- og biogene rev), Hans Bo 
(Havhøst), Ib Salomon (Naturbeskyttelse), Claus Andreasen (Kystkultur), Flemming Nielsen 
(Friluftrådet), Peter Gordon (Det Blå Friluftsliv), Lars Bruhn Hansen (Naturstyrelsen), Jens 
Bagge (Landbrug), Torben Ankjærø (Havsamarbejdet), Henrik Lund (Fiskeri).


• Udpegning af den konstituerede formand for fondbestyrelsens der indtræder i rollen som 
“politisk udpeget”. Konstitueringen er gældende fra ansøgning om stiftelse til de 
kommunale partnerskaber træder i kraft. Bestyrelsen indstiller: Palle Holsting (initiativtager 
og politiker i Odder Kommune).


Generalforsamlingen godkender overdragelsen af 97.795,69 kr fra den stiftende Forening til 
Fonden’s grundkapital.  Desuden godkender Generalforsamlingen, at foreningen overdrager 
Friluftrådets godkendelse af “Foreløbig Naturparkplan”, samt de tilhørende anlægsaktiver 
(projektudgifter) til Fondens grundkapital (værdisat til 202.204,31 kr jf. årsrapport 2024) 

Generalforsamlingen godkender bestyrelsens forslag af medlemmer til Fondens bestyrelse, 
Naturparkråd, og konstitueret formand. 

Generalforsamlingen godkender bestyrelsens forslag til fondsvedtægter med følgende 
bemærkninger, som ikke behøver fornyet behandling: 
- Formålsparagraffen (§2) bør udvides med et sjette punkt, som muliggør at fonden 

samarbejder med andre organisationer om at nå fondens målsætning. 

- §1 Stk 3 i fondens vedtægter korrigeres således at det fremgår, at den stiftende forening 
skifter navn til “Naturpark Svanegrund’s venner” når fonden etableres. 

De justerede vedtægter for Fonden forelægges til orientering på den ekstraordinære 
generalforsamling i foreningen som afholdes d. 10/4 2025.


Forslag 2: Vedtægtsændring for foreningen 
Med Friluftrådets godkendelse og ansøgning om stiftelse af “Fonden Naturpark Svanegrund”, 
med undertitlen “Det Østjyske Øhav og Horsens Fjord” er Naturpark Svanegrund etableret. 
Dermed har Foreningen til etablering af Naturpark Svanegrund opfyldt sit formål. Som det fremgår 
af Naturparkplanen (side 34) er det herefter planen at Foreningen skifter navn og formål. Denne 
ændring betyder at der skal laves en vedtægtsændring, og bestyrelsen foreslår derfor følgende 
ændringer:


• § 1 ændres til: “Foreningens navn er Naturpark Svanegrund’s Venner”. Dens hjemsted er 
Horsens, Hedensted, Odder og Samsø Kommune.


På baggrund af debat på generalforsamlingen om muligheden for at blive høringsberettiget, 
foreslås det, at der indføjes ‘ . . .at beskytte natur og miljø . . ‘ i foreninges formål, som herefter 
lyder:




• § 2 ændres til: “Foreningen Naturpark Svanegrund’s Venner’s overordnede formål er at 
beskytte natur og miljø samt at fremme naturgenopretning, formidling, Det Blå Friluftsliv i 
havmiljøet og kystkulturen i det Østjyske Øhav og Horsens Fjord herunder:


• At engagere frivillige i aktiviteter og praktiske arrangementer, der fremme og bevare 
interessen for i Naturpark Svanegrund. 


• At udøve maksimal indflydelse på Naturpark Svanegrund’s organisation og ledelse. 

• At varetager medlemmers interesser, herunder at bibeholde et højt informationsniveau 

om foreningens virke.

• At skabe, fællesskab og samarbejde i det samlede frivilligkorps inden for hele 

• Naturparks virkefelt.

• At bidrage med frivillig arbejdskraft i Naturparkens organisation. 

• At udpege fagligt kompetente medlemmer til Naturparkens rådgivende Naturparkråd.


• § 7 vedr. dagsorden for den ordinære generalforsamling indsættes punkt 9.: “udpegning af 
kompetente NGO’er til Naturparkens rådgivende naturparkråd” og punktet “eventuelt” 
bliver dermed nyt punkt 10.


Generalforsamlingen godkendte bestyrelsens forslag til ændring af foreningens vedtægter, 
korrigeret jf bemærkningen om høringsberettigelse. 

Vedtægtsændringen skal endeligt vedtages på en ekstraordinær generalforsamling. 

Bestyrelsen indkalder derfor til ekstraordinær generalforsamling 10. April 2025 Sted: 
Egmont, Bierummet, tid: 19-21 .


Yderligere bemærkninger og spørgsmål i forbindelse med forhandlingen er anført i nedenstående 
bilag.


Punkt 6. Fastsættelse af kontingent  
Nuværende kontingent vedtaget på generalforsamlingen 2024 fastholdes med nedenstående 
ændring vedrørende partnerskabsmedlemsskab som ændres til erhvervsmedlemsskab.


Kontingent oversigten for 2026 ser herefter ud som følger

• Personligt medlemsskab: 100 kr.

• Husstands-medlemsskab: 150 kr.

• Forenings-medlemsskab: 500 kr.

• Erhvervs-medlemsskab: 1500 kr.

• Et erhvervsmedlemsskab kan ikke benyttes i markedsføringsmæssig sammenhæng. 


Generalforsamlingen godkendte bestyrelsens forslag til fastsættelse af kontingent for 2026. 

Punkt 7. Valg 

I og med at fire medlemmer fra foreninges bestyrelse er udpeget til at indgå i fondens bestyrelse, 
skal der ekstraordinært nyvælges fire medlemmer til foreninges bestyrelse, samt to suppleanter. 


Bestyrelsen foreslår:

Bestyrelsesmedlemmer:

• Frantz Aschengreen (Odder)

• Danna Borg (Endelave, Horsens)

• Søren Hermansen (Samsø)

• Foreningen for et godt hav- og strandmiljø i As Vig og Omegn meddeler, at Robert 

Nordenhof ikke ønsker at være kandidat men foreningen indstiller i stedet Hans Eigil 
Nielsen, som er til stede.






Bilag: 

Debat og spørgsmål: 

I forbindelse med debatten om vedtægtsændringen og vedtægten for fonden blev der stillet en 
række spørgsmål som blev besvaret under mødet.

Fra debatten: 


Nicklas Sørensen spørger ind til hvad der sker, hvis der er folk der modarbejder fondens formål. 

Palle svarer at fagrådene og tovholdere skal godkendes hvert år.

Dan tilføjede at Naturparkrådet er et rådgivende organ og indstiller beslutninger til 
Fondsbestyrelsens viderebehandling og beslutning.


Trine: Hvorfor er det kemiske forhold i vandet ikke med?

Der spørges til den kemiske tilstand, miljøfarlige stoffer.

Erik Haar Nielsen forklarer fra salen, at vurdering af kemi i vandet indgår i begrebet “god økologisk 
tilstand”


Høringsberettigelse og klageadgang:

Høringsberettigelse sikres gennem formulering af formål (. . beskytte natur og miljø . .)

Dana Borg. Kan der laves en måde at indsende klager på, hvis f.eks. miljøstyrelsen laver en 
afgørelse?

Det koster 1500 kr. at klage. Kan det være en måde at samle klagerne på?

Palle: som udgangspunkt kan både Naturparkens Venner og Fonden vel indsende en klage. Det 
må vurderes i den enkelte situation.

Hans Nielsen: Det kan være foreningens venner der indsender klager. 


Klaus: Kan fondsbestyrelsen have et politisk ben, hvor den har en mere aktiv rolle i det politiske?


Palle: Vi sidder med i f.eks. blåt råd. Der skal udpeges 20% beskyttet natur. Det kan vi få en rolle 
i. 


Skal der indføres et punkt 6, hvor der står at fonden kan samarbejde med andre?


- Der er muligheder for dette i den nuværende fond

Hans: Hjemsted og stifter. Det skal laves i den rigtige rækkefølge: 

Hans Otto: Kan vi lave lobbyarbejde for et bestemt formål? 

Palle: Det kan være i forlængelse af beskyttelse. 

Frantz:  Man skal søge indflydelse der hvor der er mulig indflydelse. 

Men, det skal både være aktivistisk og noget som gennemføres. 

Erik Haahr: Fonden skal ikke være aktivistisk, men det kan foreningen godt være. 

Nicklas Sørensen: Beskytte truede arter, hvad med sårbare og andre? Det alment beskyttende 
kan komme ind. Henrik Skovgaard, det ligger i begrebet god økologisk tilstand. 

Hvad med den grønne trepart? 

- Vi håber at komme med gennem kystvandrådende

Poul Sørensen: Lokalrådene langs kysten skal med, hvordan kommer de det? Skal det stå der?



